

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Таравкова Кирилла Владимировича**  
**«Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева:**  
**сравнительный анализ», представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – «История**  
**философии»**

Актуальность исследования не вызывает ни малейших сомнений. Диссертант просто и доступно объясняет, что в дни современного кризиса глобальной мировой системы далеко не лишне будет обратиться к философскому творчеству К. Ясперса и Н. А. Бердяева – мыслителей, которые ещё столетием раньше отмечали необязательность и, возможно, ненужность формирования глобального мира. Отечественный и зарубежный исследователи сумели спрогнозировать многие современные мировые проблемы задолго до того, как эти проблемы стали заметны.

Цель исследования заключается в компаративистском анализе пониманий исторического процесса К. Ясперсом и Н. А. Бердяевым. Данной цели подчинены семь задач исследования, из которых самой, на наш взгляд, важной и содержательной является шестая: «проанализировать общие и различные черты двух эсхатологических концепций К. Ясперса и Н. Бердяева и их отношение к теориям прогресса». Пункты новизны хоть и не совпадают с задачами работы (7 задач, но 3 пункта новизны), но вполне соответствуют проблематики исследования. Самым важным из этих пунктов нам кажется второй, совпадающий с шестой задачей исследования. Апробация работы составляет 3 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ и три статьи в иных изданиях, включая одно французское (англоязычное), что не может не вызывать уважения.

Цели и задачам исследования подчинена структура работы, состоящая из введения, трёх глав и заключения. В первой главе («Экзистенциальные особенности философии истории К. Ясперса. Специфика концепции осевого

времени») автор рассматривает философско-историческое учение К. Ясперса об осевом времени, опираясь на работы отечественных исследователей и сравнивая точку зрения К. Ясперса с учениями О. Шпенглера и К. Маркса. На наш взгляд, глава написана лаконично и сбалансировано – ясно, чётко и доступно. Вторая глава («Особенности историософии Н. Бердяева») посвящена анализу понимания исторического процесса Н. А. Бердяевым. Автор удачно отметил разносторонность идей отечественного философа: в концепции Н. А. Бердяева не всегда гармонично сочетаются экзистенциализм, спиритуализм и марксизм. Третья глава («Сравнительный анализ философии истории Н. Бердяева и К. Ясперса»), на наш взгляд, представляет собой самую интересную часть работы, потому что именно в ней происходит выявление общих и оригинальных черт учений русского и немецкого мыслителей. Диссертант подчеркивает, что, невзирая на наличие похожих идей, Н. А. Бердяев и К. Ясперс понимают процесс исторической динамики далеко не одинаково.

Личный вклад автора состоит в раскрытии общих и особенных черт русского (Н. А. Бердяев) и немецкого (К. Ясперс) философско-исторических учений. Диссертационная работа, выполненная путём сравнительного анализа, представляет собой удачный пример применения этого метода.

Как и любая научная работа, диссертационное исследование К. В. Таракова не лишено некоторых недочётов, из которых нам кажется наиболее броским следующий. Пункты новизны, задачи исследования и положения на защиту не соответствуют друг другу: к примеру, задач исследований насчитывается 7, пунктов новизны – 3, а положений, выносимых на защиту, – 8. При этом седьмая задача почти дословно дублирует цель исследования.

Однако данный недостаток диссертации не является принципиальным хотя бы потому, что не помешал автору выполнить все задачи работы и достигнуть её целей.

Автореферат свидетельствует, что диссертация К. В. Таравкова представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, отличается новизной и теоретической значимостью. Работа отвечает требованиям пп.9-11,13,14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – «История философии».

Я, Сулимов Станислав Игоревич, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Таравкова К. В.

Станислав Игоревич Сулимов

доктор философских наук, доцент,

доцент кафедры истории философии и культуры

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

*бакалавр* 2024 г.

Контактные данные:

394018, Воронежская обл., г. Воронеж,  
ул. Университетская площадь, 1. ВГУ  
8-960-116-9071  
e-mail: sta-sulimov@ya.ru

